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Предисловие

Исследование, представленное в данной монографии посвящено важным проблемам педагогической психологии и проектированию образовательного процесса в школе: индивидуализации образования и развитию субъектности ученика. Автор вполне логично объединяет их в одну общую научную проблему — индивидуализация развития субъектности школьников.

Вопросы индивидуализации образования относятся к числу наиболее важных, давно разрабатываемых, но до сих пор еще не решенных проблем как в отечественной, так и зарубежной педагогической психологии.

При рассмотрении теоретических основ индивидуализации и личностно ориентированного образования правомерно отмечается, что внутри индивидуализации образовательного процесса можно выделить индивидуализацию, осуществляемую со стороны деятельности педагога (наиболее разработанную) и со стороны деятельности ученика (наименее разработанную): учения и развития. Действительно, два последних вида индивидуализации почти не рассматриваются исследователями, представляют собой более глубокий уровень учета индивидуальности школьника в образовательном процессе. Особого внимания заслуживает идея осуществления индивидуализации познавательного развития через формирование глубинных познавательных структур, введённых автором книги, — познавательных стратегий школьников (общеучебные и специальные). 

В представленном издании убедительно обосновывается необходимость выделения познавательной стратегии в структуре интеллектуального опыта как еще одной самостоятельной единицы. Её введение крайне полезно, так как она раскрывает динамические взаимосвязи различного рода интеллектуальных актов внутри реализации познавательных задач, реализует связь субъективного образа знаний с их операционализацией,  обеспечивает накопление познавательного опыта ученика. Школьным психологам и педагогам обращение к познавательным стратегиям дает возможность понимания того, как думает и практически действует школьник в учении. 

В монографии системно раскрывается сущность познавательных стратегий как психологического феномена: дается несколько видов их определения, вводится их классификация по различным основаниям, приводится их соотношение с другими подструктурами индивидуального опыта (способности, умения, навыки, действия, операции, индивидуальные стили и т.д.), предлагаются научно обоснованные методы исследования и развития. 

Безусловную научную актуальность имеет тезис о том, что познавательные стратегии можно рассматривать как промежуточное звено между действиями и способностями, которое обеспечивает переход одного  в другое.  

Проблема развития субъектности школьников рассматривается в исторической ретроспективе с учетом различных психологических концепций, в частности субъектно-деятельностного подхода (С.Л. Рубинштейн) с опорой на его принцип детерминации психических явлений: «внешние причины действуют через внутренние условия» и системно-деятельностного подхода (А.Н. Леонтьев) с трактовкой познания как внутренней деятельности. А в части раскрытия основ теории способностей делается ориентир на конструктивный подход в их развитии. Всё вместе это приводит к системности, обобщённости и логичности изложенных автором позиций, их практической направленности.  

Отдельного внимания читателей заслуживают позиции автора относительно разграничения индивидуализации и личностно ориентированного образования, разработка концепции и технологии целенаправленного развития познавательных стратегий школьников (ЦРПС), которые выступают ядром его авторской концепции личностно ориентированного образования. Важно, что в предлагаемой образовательной модели согласование нормативных знаний и «живое» познание ребенка осуществляется на основе развития рефлексивной деятельности, что, безусловно, продуктивно и приводит ученика к развитию самосознания, саморегуляции, саморазвитию и самообразованию. Осуществление такого типа развития не может не создавать личностную ориентированность образовательного процесса.

Очень важной представляется попытка автора исследования сблизить деятельностный и когнитивный подходы в раскрытии структуры познавательного опыта ученика. Так, например, в тексте данного издания приводятся несколько схем, раскрывающих место познавательных стратегий в функционировании психики в деятельностной и когнитивной традициях, одинаково содержащих, в частности, различения декларативных и процедурных знаний при несовпадении их названий. 

Заслуживает внимания разработанная классификация интеллектуальных актов, которая применима для анализа выявленных индивидуальных познавательных стратегий учеников.  

В целом позитивно то, что автор, излагая теоретические основы своей концепции, соотносит предлагаемые им идеи и положения с имеющимися базовыми психологическими понятиями, высказывая в их отношении собственные позиции, уточняя целый ряд определений (обучение, учение, развитие, индивидуальность, личность, субъектность, рефлексия, обучаемость и т.д.). Это создаёт преемственность и стройность научного рассмотрения проблем, помогает более глубоко осмыслить основания исследования и его новизну.

Приведенные автором монографии эмпирические исследования по изучению общеучебных и специальных познавательных стратегий представляют собой констатирующие и лонгитюдные формирующие эксперименты. В рамках констатирующего эксперимента несомненный интерес для психологической науки представляет сам факт описания индивидуальных познавательных стратегий учеников различных школьных возрастных периодов, которые не представлены в психологической литературе, а также исследование возможностей рефлексии школьниками собственных стратегий и обобщение по результатам исследования характеристик успешных познавательных стратегий в сравнении с неуспешными. В рамках формирующих экспериментов заслуживает отдельного внимания исследование развивающих возможностей технологии ЦРПС по формированию общеучебных и специальных познавательных стратегий: усиление мотивации к обучению, развитие познавательных способностей и рефлексивной деятельности, расширение арсенала интеллектуальных актов, формирование умений осознанного управления своей учебной деятельностью и предметных компетенций, повышение академической успеваемости учащихся. 

Предлагаемые автором методы исследования познавательных стратегий, обработка  полученных результатов и их достоверность представляются весьма убедительными. 

Также важной частью работы является рассмотрение путей формирования у школьников познавательных стратегий в ряде учебных предметов и общих стратегий учения на основе концепции автора, результаты которых демонстрируют ее эмпирическую валидность, практическую реализуемость и эффективность.    

Можно также отметить высокую профессиональную грамотность исследования, представленного в издании, тщательность и многоплановость интерпретации полученных данных, хороший стиль изложения материала, сочетающий простоту и научность. 
Безусловно, исследование, представленное в данной монографии, обладает значительной научной новизной, соответствующей разработке определенного исследовательского направления в психологической науке, вносит вклад в области общей и педагогической психологии, теорию познавательных процессов, индивидуализацию образования, теорию факторов эффективности обучения и развития, дифференциальную педагогику, и потому будет интересно научному психологическому сообществу и широкому кругу читателей, интересующихся образованием.
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факультета психологии МГУ им. М.В. Ломоносова          
             И.И. Ильясов                          
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Помочь школьнику наиболее полно реализовать свою индивидуальность и сформировать личность, научить его как можно более эффективно, самостоятельно и инициативно добывать знания, мыслить и практически действовать — главная задача современного образования. Ее решение требует дальнейшего развития индивидуализации образовательного процесса, формирования субъектности школьников. 

В этой области существует множество проблем, которые недостаточно исследованы в педагогической психологии. В частности, возникает целый ряд важнейших вопросов: как соотносятся индивидуализация и личностно ориентированное образование, что собой представляет индивидуализация учения, возможно ли в рамках образовательного процесса осуществлять индивидуализацию развития, какие акты входят в состав учения, благодаря каким единицам индивидуального опыта происходит приращение способностей (особенно обучаемости), в каких условиях ученик занимает позицию субъекта и что содержательно она собой представляет, каковы пути развития субъектности школьников, какие виды рефлексии в ходе учения и обучения приводят к обогащающему и бескризисному развитию личности ученика, что собой представляют различные типы знаний и психологические основы образовательной технологии их формирования, как меняется позиция учителя в обеспечении индивидуализации образования и развитии субъектности школьников? 

Данная монография является обобщением результатов исследований, которые осуществляются нами с начала 90-х годов прошлого столетия. В ней рассматриваются найденные решения по обсуждаемым выше проблемам; не только существенно уточняется целый ряд теоретических идей, изложенных в предыдущих изданиях: «Личностно ориентированное образование: история и практика», «Познавательные стратегии школьников», но и вводятся новые позиции и приводятся результаты экспериментов. В издании содержится системное описание разработанной нами в ходе исследований концепции и технологии индивидуализации развития субъектности учащихся, ядром которой выступает целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников. 

Из уст современного учителя можно услышать уже ставшую расхожей фразу: «Все дети разные!» Но, к сожалению, кроме декларации этого факта в практике работы школы по учету этих различий мало что существенного происходит. В ходе многочисленных конференций и семинаров по обмену опытом мы спрашивали педагогов: «А что это утверждение представляет собой в ежедневной практике обучения?» В большинстве случаев ответы были очень неконкретны или столь поверхностны, что к ним даже нельзя относиться серьезно. 

По нашему мнению, такое положение дел объясняется тем, что учителя (да и нередко школьные психологи) крайне слабо подготовлены к реализации индивидуализации образования учащихся. Кроме того, в современной педагогической психологии нет четких и разделяемых в широком сообществе исследователей ответов на многие фундаментальные вопросы развития, учения и обучения. В связи с этим мы вернулись к осмыслению основных отечественных психологических концепций, истории индивидуализации отечественного образования, теории способностей, попытались соотнести когнитивный и деятельностный подходы рассмотрения психических явлений применительно к вопросам индивидуализации развития субъектности школьников. 

В области индивидуализации образования написано множество трудов  отечественных исследователей: К.Д. Ушинского, П.Ф. Каптерева, П.П. Блонского,  Н.А. Менчинской, З.И. Калмыковой, Л.И. Божович, В.И. Занкова, И.Я. Лернера, В.А. Крутецкого, Ю.К. Бабанского, И.Э. Унт, И.С. Якиманской и др. Однако почти все они касаются осуществления индивидуализации  обучения преимущественно на внешнем уровне по отношению к познавательному опыту учащихся: индивидуализация, в основном, реализуется через деятельность учителя, в меньшей степени осуществляется индивидуализация учения (деятельность ученика) и практически не реализуется индивидуализация развития.

Индивидуализация познавательного развития может осуществляться через глубинные познавательные структуры, важнейшими из которых являются познавательные стратегии, обеспечивающие приращение познавательных способностей школьников. К сожалению, современные педагоги по большей части направляют свои усилия в основном на формирование предметных знаний, умений и навыков, а целенаправленным формированием познавательных структур, обеспечивающих их усвоение, почти не занимаются. В то время как многие школьные проблемы связаны именно с тем, что ученики не имеют необходимого уровня развития для качественного продолжения обучения на различных его ступенях, не умеют эффективно учиться (сознательно влиять на ход учения и его подструктуры, самостоятельно корректировать учебную деятельность, управлять учением). 

Обращение психологов и педагогов к индивидуальным познавательным стратегиям позволяет в системной целостности раскрыть операционально-процессуальные структуры  использования познавательных процессов в сочетании с индивидуально значимыми условиями их реализации. Это не удается обеспечить при рассмотрении уже имеющихся в арсенале психологов познавательных структур (например, интеллектуальных действий и операций или способов познания).

Проблемы в области формирования познавательных стратегий существуют не только с точки зрения учета индивидуальности (индивидуальных познавательных стратегий), но также и со стороны разработки культурной нормы — анализа и формализации нормативных познавательных стратегий, подлежащих обязательному усвоению. Тому, как наиболее эффективно читать учебный текст, выполнять упражнения, учить стихи, осваивать правило, решать различные типы задач, писать сочинение, вести учебное исследование, пересказывать иностранный текст, решать проверочные тесты, готовится к контрольным работам и т.д., практически не обучают в школе. 

В различных областях научного знания накоплены собственные специфические стратегии познания и описания мира, благодаря которым люди способны прогнозировать многие явления, процессы и события, происходящие в объективной реальности. Эти стратегии отражены в специфическом языке описания конкретной науки, особенностях построения научного знания, системе оперирования базовыми понятиями, опыте организации исследовательской деятельности и научных традициях (процессуально-процедурная сторона познания). Несмотря на все это, нормативные познавательные стратегии крайне слабо представлены в содержании образования. Они недостаточно хорошо выделены, систематизированы и включены в образовательную норму (стандарты). 

В связи с тем, что каждый ребенок уникален и неповторим, в ходе его жизненного пути (в том числе и в обучении) у него формируются индивидуальные познавательные стратегии и собственный опыт учения, которые крайне слабо учитываются педагогом. А согласование нормативных и индивидуальных познавательных стратегий представляет собой еще бо́льшую образовательную проблему. Так как формирование у школьника нормативных стратегий не может происходить без учета его индивидуальных стратегий, игнорирование последних приводит к напряженности учения, слабому усвоению знаний, низким образовательным результатам. 

Таким образом, согласование уже сформированных индивидуальных познавательных стратегий с нормативными (культурной нормой) является важнейшей проблемой современного образования.

Подобное положение дел побуждает нас к собственному поиску в области решения проблем индивидуализации развития и самостоятельного учения (самоподготовки и самообучения) школьников. Вместе эти две задачи могут трактоваться как единая: индивидуализация развития субъектности учеников в образовательном процессе.

Мы предлагаем индивидуализацию развития субъектности в образовании рассматривать через специальные виды продуктивной рефлексии, содержательно направленной на индивидуальные познавательные стратегии, осуществляемой школьниками при поддержке учителей. 

Таким образом, в рамках внутренней (внутрисубъектной) индивидуализации образовательного процесса ученик, овладевая продуктивной рефлексией познавательных стратегий, становится субъектом собственного учения и развития, с большей степенью осознанности и самоорганизации влияя на построение и реализацию своей образовательной траектории (жизненного пути в школе). 

Обогащение его общеучебных (собственно познавательных) стратегий закономерно приводит к  формированию общей обучаемости, а развитие  специальных (внутрипредметных) познавательных стратегий — к формированию предметных компетенций и специальной обучаемости. 

Для того чтобы индивидуализация образовательного процесса  осуществлялась системно, мы разработали технологию целенаправленного развития познавательных стратегий (ЦРПС) школьников.

В рамках такого образовательного процесса происходит развитие самосознания ученика, его познавательной сферы, саморегуляции и самоорганизации, что в конечном итоге приводит к формированию успешного опыта самообразования. 

Всё вышесказанное позволяет отнести образовательный процесс, спроектированный на основе индивидуализации обучения, учения и развития, обеспечения субъектности ученика, к  личностно ориентированной модели (в авторском варианте).  

Методологической основой нашей работы стал субъектно-деятельностный подход (С.Л. Рубинштейн, К.А. Абульханова-Славская, А.В. Брушлинский, В.Д. Шадриков).
Разработанные нами концепция и образовательная технология являются научной основой образовательной программы и программы развития ГОУ СОШ №507 г. Москвы (с 1999 г. по настоящее время). А также — содержательной основой деятельности городской экспериментальной площадки, открытой Департаментом образования г. Москвы на базе ряда учреждений Южного учебного округа (с 2000 г. по настоящее время). Наши исследовательские разработки обозначены как приоритетное направление инновационной деятельности Южного окружного управления образования в рамках реализации окружной программы «Столичное образование – 4». 

В ходе исследований реализовано более 20 самостоятельных формирующих экспериментов в школах №№507, 1054, 1929, 1770, 1998 г. Москвы в период с 2000 по 2010 гг., результаты которых обсуждались на педагогических советах учреждений, научно-практических конференциях и семинарах по обмену опытом различных уровней. В данных школах была также реализована комплексная программа обучения учителей и психологов по проблематике исследования (система лекций, семинаров и тренингов). 


С 2008 года результаты эксперимента внедряются в школах Владимирской области (представлены учреждения из 21 города), где участниками инновационной деятельности стали психологи, учителя, методисты, администраторы (более 250 человек). 

По проблемам исследования организовано и проведено множество городских и окружных научно-практических конференций, курсы повышения квалификации на базе Московского Института Открытого Образования (МИОО) и Владимирского института повышения квалификации работников образования (ВИПКРО), система Мастер-классов в рамках Южного окружного методического центра г. Москвы. 


Относительно логики и стилистики изложения важно сделать несколько замечаний. Как известно, целое никогда не равно простой сумме его частей. Изначально наше исследование было организовано в некотором смысле по принципу «встречного движения». Мы изучали развитие идей индивидуализации в отечественном обучении (внешняя система в отношении ученика) и особенности организации индивидуального опыта и познавательной деятельности школьника (внутренняя система). Именно в этой логике написан текст монографии. Наши новации представлены на внешнесистемном уровне (образовательная концепция и технология) и внутрисистемном (введены особая динамическая единица накопления познавательного опыта ученика, продуктивно-конструктивная многоуровневая рефлексия, уточнены виды обучаемости и ее подструктуры, предложена классификация познавательных актов и т.д.) Поэтому, несмотря на то, что в названии «познавательные стратегии» вынесены на первый план, рассмотрение их сущности предпринято в середине данного издания. Кроме того, мы возвращаемся дважды к осмыслению основных отечественных психологических концепций: в связи с исследованием проблем индивидуализации в обучении и в связи с рассмотрением ключевых идей построения самих психологических концепций как возможной основы для разработки дидактики. Некоторые идеи мы намеренно повторяем несколько раз, так как меняется ракурс их рассмотрения, что может привести к более глубокому пониманию наших позиций.

В стилистике текста можно также отметить одну особенность: в нем используются местоимения «мы, наш, наши и т.д.», представляющие собой не столько дань определенной научной традиции описания исследования, сколько указание на сложившееся содружество психологов, педагогов, методистов, управленцев, благодаря которым обсуждаемые исследования были реализованы. 

Надеемся, что данное издание будет интересно и полезно широкому кругу специалистов в области психологии и педагогики.
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